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F2
Was ist dein Alter in Jahren?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0
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0% 0

0% 0

0% 0
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0% 0
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0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

GESAMT 178

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

Über 69



Generationenstudie der Region Frauenfeld 2023 | 16- bis 29- Jährige

4 / 51

52% 93

47% 83

1% 2

F3
Was ist dein Geschlecht?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Männlich 

Weiblich

Divers
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28% 50

25% 44

47% 84

F4
Wo lebst du?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

In Frauenfeld

In der Region Frauenfeld

Außerhalb der Region Frauenfeld
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90% 161

4% 7

6% 10

F5
Wo arbeitest du?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

In Frauenfeld

In der Region Frauenfeld

Außerhalb der Region Frauenfeld
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34% 60

24% 43

19% 33

16% 28

7% 13

1% 1

F6
In welchem der folgenden Sektoren bist du beruflich tätig?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

In einem Industriebetrieb

In einem Gewerbebetrieb/Dienstleistung

Ich bin noch nicht beruflich tätig

Bei der öffentlichen Hand (Bund, Kanton, Stadt/Gemeinde)

In einer anderen Weise / einem anderen Bereich? (bitte angeben)

In einer Non-Profitorganisation/einem Verband
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46% 81

29% 52

13% 24

8% 15

3% 5

1% 1

0% 0

0% 0

0% 0

0% 0

F7
Was ist aktuell deine hauptsächliche schulische/berufliche Situation?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Erwerbstätige:r

Lernende:r / Auszubildende:r

Studierende:r

eine andere schulische/berufliche Situation? (bitte angeben)

Praktikant:in

Arbeitslos / ohne Arbeit

Selbstständige:r / Unternehmer:in / Freiberufler:in

Auszeit / Gap Year

Elternschaft

Rentner:in / Pensionär:in
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39% 70

38% 67

14% 25

12% 22

10% 18

9% 16

4% 8

2% 3

0% 0

F8
Über welche dieser Bildungsabschlüsse verfügst du?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Kein Lehr- oder Ausbildungsabschluss

Lehrabschluss (Eidgenössisches Fähigkeitszeugnis oder Attest)

Fachhochschule (Bachelor, Master)

Berufsmittelschule (Fachmittelschule, Handelsmittelschule, Informatikmittelschule)

Ein anderer Bildungsabschluss? (bitte angeben)

Weiterführende Berufsausbildung (Höhere Fachschule, Berufsprüfung, Höhere Fachprüfung)

Hochschule (Bachelor, Master)

Weiterbildung an Hochschule (CAS, DAS, MAS)

Doktorat / Ph.D.
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69% 123

12% 21

19% 34

F9
Aussagen über deine Staatsbürgerschaft.
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ich bin schweizerische:r Staatsbürger:in

Ich bin ausländische:r Staatsbürger:in

Ich bin schweizerische:r und ausländische:r Staatsbürger:in (z.B. doppelte Staatsbürgerschaft)
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69% 123

15% 26

16% 29

F10
Sind deine Eltern in der Schweiz geboren?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja, beide.

Nein, nur ein Elternteil ist in der Schweiz geboren.

Nein, beide Eltern sind nicht in der Schweiz geboren.
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48% 86

46% 81

3% 6

2% 3

1% 2

0% 0

F11
Was ist dein aktueller Beziehungsstatus?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Single / alleinstehend

In einer Beziehung

Keine Angabe

Verheiratet

Ein anderer Beziehungsstatus? (bitte angeben)

Eingetragene Partnerschaft
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2% 3

96% 171

2% 4

F12
Hast du Kinder?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Keine Angabe



Generationenstudie der Region Frauenfeld 2023 | 16- bis 29- Jährige

14 / 51

F13
Wie zufrieden bist du aktuell mit ... ?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

10%
17

46%
82

25%
44

16%
29

3%
6

 
178

24%
42

53%
94

17%
31

4%
8

2%
3

 
178

19%
34

44%
78

26%
46

10%
18

1%
2

 
178

20%
35

45%
80

24%
42

8%
15

3%
6

 
178

14%
25

60%
107

20%
35

4%
8

2%
3

 
178

20%
35

61%
109

14%
25

4%
7

1%
2

 
178

  SEHR
ZUFRIEDEN

ZUFRIEDEN TEILS,
TEILS

EHER
UNZUFRIEDEN

SEHR
UNZUFRIEDEN

INSGESAMT

deiner finanziellen Lage?

deinen beruflichen Chancen? 

deiner körperlichen Gesundheit?

deiner psychischen Gesundheit?

deiner sozialen Anerkennung?

deinem Leben (alles in allem)?
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F14
Was glaubst du, wie sich deine Zufriedenheit in zwei Jahren
verändert?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

59%
105

32%
57

9%
16

 
178

 
0.50

67%
119

31%
55

2%
4

 
178

 
0.65

46%
81

52%
92

3%
5

 
178

 
0.43

41%
73

54%
96

5%
9

 
178

 
0.36

35%
63

62%
110

3%
5

 
178

 
0.33

61%
108

38%
68

1%
2

 
178

 
0.60

  VERBESSERUNG KEINE
VERÄNDERUNG

VERSCHLECHTERUNG INSGESAMT GEWICHTETER
MITTELWERT

Deine finanzielle Lage?

Deine beruflichen
Chancen?

Deine körperliche
Gesundheit?

Deine psychische
Gesundheit?

Deine soziale
Anerkennung?

Dein Leben (alles in
allem)?
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F15
Wie zufrieden bist du in der Schweiz mit ... ?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

10%
17

47%
84

31%
55

7%
12

6%
10

 
178 0.

41%
73

40%
71

15%
27

3%
6

1%
1

 
178 1.

15%
26

52%
93

25%
44

5%
9

3%
6

 
178 0.

1%
2

29%
52

40%
72

23%
41

6%
11

 
178 -0.

5%
9

35%
63

40%
72

13%
23

6%
11

 
178 0.

  SEHR
ZUFRIEDEN

ZUFRIEDEN TEILS,
TEILS

EHER
UNZUFRIEDEN

SEHR
UNZUFRIEDEN

INSGESAMT GEWICHTETE
MITTELWERT

dem Schutz der
Umwelt?

der
Lebensqualität?

der
wirtschaftlichen
Entwicklung?

dem
gesellschaftlichen
Zusammenhalt?

den politischen
Verhältnissen?
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F16
Was glaubst du, wie sich deine Zufriedenheit mit der Schweiz in
zwei Jahren verändert?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

36%
64

58%
103

6%
11

 
178

 
0.30

18%
32

66%
117

16%
29

 
178

 
0.02

20%
35

56%
100

24%
43

 
178

 
-0.04

0%
0

0%
0

100%
178

 
178

 
-1.00

9%
16

59%
105

32%
57

 
178

 
-0.23

6%
11

72%
129

21%
38

 
178

 
-0.15

  VERBESSERUNG KEINE
VERÄNDERUNG

VERSCHLECHTERUNG INSGESAMT GEWICHTETER
MITTELWERT

Der Schutz der Umwelt?

Die Lebensqualität?

Die wirtschaftliche
Entwicklung?

Wähle hier
"Verschlechterung"
(Aufmerksamkeitstest)

Der gesellschaftliche
Zusammenhalt?

Die politischen
Verhältnisse?
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47% 83

46% 82

34% 61

34% 60

25% 44

22% 39

20% 35

19% 34

19% 33

11% 19

11% 19

9% 16

4% 8

1% 1

F17
Welche drei Werte sind dir besonders wichtig?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Familie

Gesundheit

Gerechtigkeit

Freiheit

Sicherheit

Freundschaft

Miteinander / Solidarität

Vertrauen

Respekt / Anerkennung

Leistung / Karriere

Demokratie

Ökologische Nachhaltigkeit

Glaube / Religion

Andere wichtige Werte? (bitte angeben)
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F18
Was beeinflusst deine Lebenssituation aktuell besonders stark?
Beantwortet: 146
 Übersprungen: 32
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F19
Welcher Mensch ist ein Vorbild für dich? Warum?
Beantwortet: 135
 Übersprungen: 43



Generationenstudie der Region Frauenfeld 2023 | 16- bis 29- Jährige

21 / 51

89% 159

76% 136

54% 96

49% 87

12% 22

7% 13

5% 9

2% 3

2% 3

1% 2

0% 0

F20
Welche drei Eigenschaften sind dir im Kontakt mit anderen
Menschen besonders wichtig?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ehrlichkeit

Zuverlässigkeit

Hilfsbereitschaft

Höflichkeit

Pünktlichkeit

Eine andere wichtige Eigenschaft? (bitte angeben)

Fleiß

Verschwiegenheit

Ordentlichkeit

Reinlichkeit

Sparsamkeit
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37% 65

33% 59

29% 52

29% 51

27% 48

25% 44

24% 43

24% 42

23% 41

20% 35

15% 27

9% 16

3% 6

2% 3

F21
Welche drei Aspekte motivieren dich am meisten für gute Leistung?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Spaß

Etwas Sinnvolles tun

Gute Arbeit zu leisten

Leidenschaft

Geld

Anerkennung

Ehrgeiz

Ziele erreichen

Team-Gefühl

Neugier

Karriere

Großes bewegen

Wettbewerb / Konkurrenz

Ein anderer Aspekt? (bitte angeben)
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F22
Wie wichtig findest du die folgenden Aspekte für deine (zukünftige)
berufliche Tätigkeit?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

86%
153

12%
22

2%
3

0%
0

0%
0

 
178 3.84

76%
134

21%
38

3%
5

0%
0

0%
0

 
177 3.73

72%
129

20%
36

6%
11

1%
2

0%
0

 
178 3.64

60%
106

32%
57

8%
14

0%
0

1%
1

 
178 3.50

51%
90

43%
76

6%
10

1%
2

0%
0

 
178 3.43

44%
79

31%
56

19%
33

5%
9

1%
1

 
178 3.14

43%
77

39%
69

15%
27

3%
5

0%
0

 
178 3.22

40%
71

29%
52

24%
43

6%
11

1%
1

 
178 3.02

40%
70

49%
86

9%
16

1%
2

2%
3

 
177 3.23

34%
60

55%
98

9%
16

2%
3

1%
1

 
178 3.20

29%
51

49%
87

20%
35

1%
2

1%
2

 
177 3.03

22%
40

53%
95

21%
38

3%
5

0%
0

 
178 2.96

22%
39

28%
50

24%
43

22%
40

3%
6

 
178 2.43

15%
26

35%
63

35%
62

12%
22

3%
5

 
178 2.47

  SEHR
WICHTIG

EHER
WICHTIG

TEILS,
TEILS

EHER
UNWICHTIG

SEHR
UNWICHTIG

INSGESAMT GEWICHTETER
MITTELWERT

Gute Arbeitsatmosphäre

Gute Vorgesetzte

Gute Balance von Arbeit
und Freizeit

Etwas tun, das ich sinnvoll
finde

Sicherheit des
Arbeitsplatzes

Vereinbarkeit von Familie
und Beruf

Flexibilität (z.B.
Arbeitszeiten)

Klare Trennung von Arbeit
und Freizeit

Anerkennung für meine
Leistung

Weiterbildungsmöglichkeiten

Aufstiegsmöglichkeiten /
Karriere

Hohes Einkommen

Möglichkeit für Homeoffice
& Remote Work

Führungsverantwortung
übernehmen
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F23
Was wünschst du dir für deine berufliche Zukunft?
Beantwortet: 136
 Übersprungen: 42



Generationenstudie der Region Frauenfeld 2023 | 16- bis 29- Jährige

25 / 51

28% 50

38% 67

23% 41

8% 15

3% 5

F24
Angenommen du suchst einen (neuen) Job: Wie gut bewertest du
aktuell deine Chancen auf dem Arbeitsmarkt, um mit deiner Qualifikation

und Erfahrung eine Arbeit zu finden?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Sehr gut

Eher gut

Teils, teils

Eher schlecht

Sehr schlecht
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69% 122

55% 98

43% 76

42% 74

39% 70

24% 43

24% 43

12% 21

10% 17

10% 17

6% 11

5% 9

3% 5

2% 4

1% 1

F25
Angenommen du suchst einen (neuen) Job: Wie würdest du einen
Job / Arbeitgeber suchen, der gut zu dir passt?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Online-Jobbörsen (z.B. Jobs.ch)

Empfehlungen von Freund:innen / Bekannten

Empfehlungen von Eltern / Familie

Google

LinkedIn

Initiativbewerbungen an Arbeitgeber

Stellenvermittlung (z.B. Arbeitsagentur)

Stellenanzeigen in meiner Tageszeitung

Praktika

Jobmessen

Jobhunter

Instagram

Xing

TikTok

Zeitarbeit
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56% 100

48% 85

39% 70

26% 47

25% 45

24% 42

19% 34

13% 23

13% 23

12% 22

11% 20

7% 13

3% 5

F26
Welche drei Entwicklungen, glaubst du, werden die Arbeitswelt in
den nächsten Jahren am stärksten verändern?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Künstliche Intelligenz

Fachkräftemangel

Digitalisierung

Nachhaltigkeit: Umwelt, Sozial, Wirtschaft

Automatisierung

Mobiles / ortsunabhängiges Arbeiten

Inflation / Rezession

Globale Abhängigkeiten

Soziale Netzwerke

Gesundheit von Mitarbeitenden

Demografischer Wandel

Diversität, Heterogenität, Internationalität in Teams

Eine andere Entwicklung?  (bitte angeben)
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60% 107

15% 27

15% 26

6% 11

4% 8

2% 3

1% 2

F27
In welcher Form bist du aktuell beruflich tätig (erwerbstätig)?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Anstellung in Vollzeit

Anstellung in Teilzeit

Gar nicht

Nebenjob / Minijob

Andere berufliche Tätigkeit

Selbstständige Tätigkeit

Geschäftsführung (in Anstellung)
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19% 29

17% 26

16% 25

13% 19

10% 15

7% 11

7% 10

7% 10

7% 10

7% 10

6% 9

6% 9

5% 8

5% 7

3% 5

2% 3

2% 3

1% 1

F28
In welchem Bereich(en) bist du tätig? (Mehrfachnennung möglich)
Beantwortet: 152
 Übersprungen: 26

Befragte insgesamt: 152  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Forschung / Entwicklung

Ein anderer Bereich? (bitte angeben)

Verwaltung / Administration

Vertrieb / Verkauf

IT

Design / Gestaltung

Marketing / Produktmanagement

Personal / HR / Aus- und Weiterbildung

Produktion

Gesundheitswesen

Finanzen / Controlling

Bildungswesen

Beschaffung / Einkauf

Logistik / Materialwirtschaft

Gastronomie / Tourismus

PR / Kommunikation

Recht / Steuern

Geschäftsführung
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14% 22

86% 130

F29
Hast du in deinem Beruf Führungsverantwortung?
Beantwortet: 152
 Übersprungen: 26

GESAMT 152

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein
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7% 10

76% 115

18% 27

F30
Angenommen, du würdest so viel Geld erben, dass du nicht mehr
arbeiten müsstest. Was würdest du tun?

Beantwortet: 152
 Übersprungen: 26

GESAMT 152

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Die Arbeit aufgeben

In reduziertem Umfang weiterarbeiten

Weiterhin voll arbeiten
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F31
Treffen diese Aussage für deine Arbeit zu?
Beantwortet: 152
 Übersprungen: 26

49%
74

23%
35

11%
17

4%
6

13%
20

 
152

27%
41

52%
79

16%
24

4%
6

1%
2

 
152

20%
30

39%
59

28%
42

11%
16

3%
5

 
152

20%
30

38%
58

28%
42

10%
15

5%
7

 
152

19%
29

46%
70

23%
34

10%
15

2%
3

 
151

19%
29

42%
63

23%
34

13%
20

3%
4

 
150

16%
24

29%
44

21%
32

16%
25

18%
27

 
152

9%
13

26%
39

34%
51

24%
36

9%
13

 
152

9%
13

17%
26

22%
33

32%
48

20%
30

 
150

  STIMME
VOLL UND
GANZ ZU

STIMME
EHER
ZU

TEILS,
TEILS

STIMME
EHER
NICHT ZU

STIMME
ÜBERHAUPT
NICHT ZU

INSGESAMT

Ich beabsichtige in einem Jahr noch hier zu
arbeiten.

Ich mache meine Arbeit gern.

Ich glaube, ich kann mit meiner Arbeit einen
wichtigen Beitrag leisten.

Es erfüllt mich mit Stolz, anderen von
meiner Arbeit zu erzählen.

Meine psychische und emotionale
Gesundheit ist bei dieser Arbeit
gewährleistet.

Guten Bekannten würde ich meine
Arbeit weiterempfehlen.

Ich beabsichtige in drei Jahren noch hier zu
arbeiten

Meine Arbeit hat für mich besondere
Bedeutung und Sinn – sie ist weit mehr als
ein "Job".

Ich hatte in den letzten 30 Tagen das
Gefühl, auf Grund von Arbeitsstress
innerlich ausgebrannt zu sein.
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65% 99

62% 94

58% 88

57% 86

49% 74

47% 71

8% 12

1% 2

F32
Welche dieser Aussagen treffen für deine Führungskraft
(Vorgesetzte:n) zu?
Beantwortet: 152
 Übersprungen: 26

Befragte insgesamt: 152  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ich kann mich verlassen auf meine Führungskraft.

Ich bin alles in allem zufrieden mit meiner Führungskraft.

Meine Führungskraft gibt mir hilfreiches Feedback.

Meine Führungskraft fördert mich in meiner persönlichen / beruflichen Entwicklung. 

Meine Führungskraft hat eine klare Vorstellung von den Zielen der Organisation.

Meine Führungskraft motiviert mich, einen guten Job zu machen.

Ein andere Aussage? (bitte angeben)

Keine. Ich habe keine Führungskraft.
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F33
Treffen diese Aussagen auf deine Einstellung zur Arbeit zu?
Beantwortet: 152
 Übersprungen: 26

50%
76

42%
64

7%
10

1%
2

0%
0

 
152

 
3.41

37%
56

47%
72

13%
19

3%
5

0%
0

 
152

 
3.18

27%
41

49%
74

19%
29

3%
5

1%
2

 
151

 
2.97

17%
26

44%
67

28%
43

7%
11

3%
4

 
151

 
2.66

  STIMME
VOLL
UND
GANZ ZU

STIMME
EHER
ZU

TEILS,
TEILS

STIMME
EHER
NICHT
ZU

STIMME
ÜBERHAUPT
NICHT ZU

INSGESAMT GEWICHTETER
MITTELWERT

Ich gebe bei der Arbeit
mein Bestes, um gute
Leistungen zu erbringen.

Bei der Arbeit widme ich
einen großen Teil meiner
Aufmerksamkeit meinen
Aufgaben.

Ich stecke sehr viel
Energie in meine Arbeit.

Ich bin bei meiner Arbeit
voller Begeisterung.
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41% 63

36% 55

18% 28

11% 17

6% 9

F34
Welche Aussagen über einen Wechsel des Arbeitsplatzes treffen für
dich zu?

Beantwortet: 152
 Übersprungen: 26

Befragte insgesamt: 152  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Keine Aussage trifft zu.

Ich interessiere mich für einen neuen Arbeitsplatz oder andere berufliche Möglichkeiten.

Ich erhalte Abwerbe-Angebote (z.B. von Personalagenturen, Headhunter:innen).

Ich suche aktiv einen neuen Arbeitsplatz.

Eine andere Aussage? (bitte angeben)
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64% 97

28% 43

28% 42

26% 39

24% 36

22% 33

20% 31

19% 29

14% 21

12% 18

10% 15

5% 8

3% 4

F35
Was sind die drei wichtigsten Erwartungen an einen neuen
Arbeitgeber, damit ein Jobwechsel für dich in Frage kommt / käme?

Beantwortet: 152
 Übersprungen: 26

Befragte insgesamt: 152  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Mehr Geld

4-Tage-Woche

Bessere Balance von Arbeit und Freizeit

Kürzerer Weg zur Arbeit

Bessere Arbeitsatmosphäre

Bessere Fort- und Weiterbildungsangebote

Bessere Aufstiegsmöglichkeiten

Bessere Förderung meiner Fähigkeiten / Talente

Mehr Anerkennung für meine Leistung

Bessere Vereinbarkeit des Berufs mit meiner Lebenssituation

Nettere Kolleg:innen

Eine andere Erwartung? (bitte angeben)

Ich würde für nichts davon den Arbeitgeber wechseln.
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F36
Was könnte / müsste dein Arbeitgeber tun, damit du in 5 Jahren
noch gerne dort arbeitest?

Beantwortet: 102
 Übersprungen: 76
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94% 167

75% 133

71% 127

50% 89

31% 56

26% 46

25% 45

24% 43

16% 29

15% 26

15% 26

13% 23

10% 18

9% 16

9% 16

7% 13

1% 1

0% 0

0% 0

F37
Welche dieser sozialen Medien / Kommunikations-Apps benutzt du
regelmäßig?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

WhatsApp

Instagram

YouTube

Snapchat

TikTok

LinkedIn

Pinterest

Discord

Facebook

BeReal

Twitch

Reddit

Telegram

Twitter

Threema

Signal

Andere soziale Medien / Kommunikations-Apps, die du regelmäßig nutzt? (bitte angeben)

Keine der oben genannten

Mastodon
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0% 0

2% 3

17% 30

31% 55

51% 90

F38
Wie wichtig ist es dir, Anerkennung in sozialen Medien zu
bekommen, z.B. in Form von Likes, Follower:innen oder Erwähnungen?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Sehr wichtig

Eher wichtig

Teils, teils

Eher unwichtig

Sehr unwichtig
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F39
Wie stehst du zu den folgenden digitalen Angeboten? 
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

70%
124

30%
54

 
178

49%
88

51%
90

 
178

29%
51

71%
126

 
177

8%
15

92%
162

 
177

  JA NEIN INSGESAMT

Ich bezahle oft per App auf meinem Smartphone.

Ich informiere mich über Politik durch Social Media. 

Ich hatte schon einmal eine Verabredung über eine Dating-App (z.B. Tinder).

Ich verwende zuhause Alexa / Echo (oder ähnliches).



Generationenstudie der Region Frauenfeld 2023 | 16- bis 29- Jährige

41 / 51

F40
Stimmst du folgenden Aussagen über Umgang mit Technologie zu?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

43%
77

45%
80

11%
19

1%
1

1%
1

 
178

 
3.30

43%
76

45%
79

11%
19

1%
2

1%
1

 
177

 
3.28

  STIMME
VOLL UND
GANZ ZU

STIMME
EHER
ZU

TEILS,
TEILS

STIMME
EHER
NICHT
ZU

STIMME
ÜBERHAUPT
NICHT ZU

INSGESAMT GEWICHTETER
MITTELWERT

Ich weiß ohne großes
Nachdenken, wie ich mit
digitalen Technologien
umgehe.

Alles in allem fühle ich
mich zuversichtlich
bezüglich meiner digitalen
Fähigkeiten.
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56% 100

52% 93

45% 80

38% 67

37% 66

35% 62

34% 61

34% 60

32% 57

30% 54

25% 44

21% 37

19% 33

16% 29

13% 23

2% 3

F41
Welche wirtschaftlich-gesellschaftlichen Themen bereiten dir Sorge?
(Zutreffendes bitte markieren)

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Klimawandel

Krieg in Europa

Zusammenbruch des Rentensystems 

Spaltung der Gesellschaft

Inflation

Altersarmut

Zunahme von Flüchtlingsströmen

Wohlstandsperspektive für die junge Generation

Erstarken von rechtsextremen Parteien

Knappheit von Energie

Wirtschaftskrise

Verbreitung von Verschwörungstheorien (z.B. Querdenker)

Konflikte zwischen Generationen

Zusammenbruch der Demokratie

Eine weitere Pandemie-Welle (z.B. Corona)

Keine der genannten Sorgen
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57% 101

47% 83

28% 50

26% 47

20% 35

20% 35

18% 32

16% 28

14% 25

12% 22

10% 18

8% 14

8% 14

3% 6

3% 5

2% 4

F42
Erlebst du aktuell psychische Belastungen? (Zutreffendes bitte
markieren)

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Stress

Erschöpfung

Selbstzweifel

Antriebslosigkeit

Nein, keine der genannten Belastungen 

Gereiztheit

Depression / Niedergeschlagenheit

Unwohlsein "unter Menschen"

Langeweile

Angstzustände

Einsamkeit / Isolation

Perspektivlosigkeit

Hilflosigkeit

Suizidgedanken

Keine Angabe

Ein Kommentar oder andere psychische Belastungen? (bitte angeben)
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57% 102

43% 77

41% 73

30% 54

21% 38

19% 33

15% 27

15% 26

14% 25

11% 19

11% 19

8% 15

7% 12

1% 2

F43
Was gibt dir Sinn im Leben? (Die drei wichtigsten Aspekte bitte
markieren)

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Meine Familie

Ziele im Leben

Freundschaften pflegen

Partnerschaft / Liebesbeziehung

Erfolg haben (schulisch / beruflich)

Gebraucht zu werden

Etwas erschaffen

Anderen Menschen helfen

Wertschätzung von anderen

Gemeinschaft erleben

Mich engagieren

Glaube

Etwas anderes? (bitte angeben)

Nichts
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F44
Treffen diese Aussagen über Wohlstand und Zukunft für dich zu?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

63%
110

30%
53

7%
12

 
175

41%
71

27%
47

33%
57

 
175

29%
52

44%
78

27%
48

 
178

26%
46

60%
105

14%
25

 
176

20%
35

49%
86

32%
56

 
177

6%
10

36%
63

59%
104

 
177

4%
7

89%
157

7%
13

 
177

0%
0

100%
178

0%
0

 
178

  JA NEIN WEISS NICHT INSGESAMT

Ich sorge mich um den Wert meiner Ersparnisse / Geldanlage.

Früher war es leichter, sich Wohlstand aufzubauen.

Ich muss mehr als meine Eltern arbeiten, um ein gutes Leben leben zu können.

Mein Lebensstandard ist höher als der meiner Eltern.

Ich erbe / erbte im Wert größer 100.000 CHF (z.B. von Eltern oder Großeltern).

Von meiner gesetzlichen Rente kann ich im Alter gut leben.

Ich bin von Armut bedroht.

Aufmerksamkeitstest, bitte wähle "Nein".
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8% 15

89% 159

2% 4

F45
Hast du Schulden (finanziell)?
Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Ja

Nein

Keine Angabe
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13% 24

14% 25

16% 29

3% 6

40% 72

6% 11

0% 0

6% 11

F46
Wie hoch ist aktuell dein monatliches Einkommen? (in CHF / brutto
/ vor Abzügen)

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

0- 499

500 - 999

1.000 - 2.499

2.500 - 3.999

4.000 - 6.999

7.000 - 12.000

Über 12.000

Keine Angabe
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3% 5

26% 46

29% 52

19% 34

11% 19

3% 6

9% 16

F47
Wie hoch ist aktuell der Anteil deines Einkommens in etwa, den du
sparst oder anlegst?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

GESAMT 178

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

0%

1 - 10%

10 - 25%

25 - 50%

50 - 75%

Über 75%

Keine Angabe
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88% 156

37% 66

35% 62

19% 33

13% 24

5% 9

4% 8

3% 5

1% 2

1% 1

F48
Welche dieser Anlageformen nutzt du aktuell, um Geld zu sparen
oder anzulegen?

Beantwortet: 178
 Übersprungen: 0

Befragte insgesamt: 178  

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Bankkonto/Sparkonto

Gesetzliche Altersvorsorge (AHV, obligatorische Pensionskasse)

Freiwillige Altersvorsorge (z.B. überobligatorische/private Pensionskasse, 3. Säule a + b)

Fonds (z.B. ETFs)

Aktien oder andere Wertpapiere

Keine der oben genannten

Kryptowährung

Gold / andere Edelmetalle

Immobilien

Eine andere Form von Geldanlage / Investition? (bitte angeben)
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94% 149

96% 153

97% 154

91% 145

96% 152

F49
Bitte vervollständige diese Sätze:
Beantwortet: 159
 Übersprungen: 19

ANTWORTOPTIONEN BEANTWORTUNGEN

Früher war alles ...

Die Jugend von heute ist ...

Den Erziehungsstil meiner Eltern würde ich beschreiben als ...

Bei dem Gedanke an Rente ...

Mein liebstes Hobby ist ... 
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F50
Hast du eine Idee, was den sozialen Zusammenhalt oder das
Miteinander zwischen Generationen in deinem Umfeld stärken würde?

Beantwortet: 113
 Übersprungen: 65


